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Αφηγηματολογία και δημιουργικός λόγος: 
ο ρόλος της λογοτεχνικής θεωρίας στην ενίσχυση 

της κριτικής και δημιουργικής σκέψης 
στη διδακτική πράξη

Αναστάσιος Μιχαηλίδης 

1. Εισαγωγή: η οριοθέτηση της αφηγηματολογίας ως διδακτικό εργα-
λείο

Το διακύβευμα και η προσπάθεια προσδιορισμού της θέσης της λογοτεχνικής 
θεωρίας στη σύγχρονη εκπαίδευση και στη διαμεσολάβηση των λογοτεχνικών 
έργων, όπως αυτή συντελείται είτε στη σχολική τάξη ή σε ένα μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα δημιουργικής γραφής, πόσο μάλλον όταν αναφερόμαστε σε μια πιο 
εξειδικευμένη και κατά πολλούς δυσνόητη πλευρά της, όπως αυτή της αφηγη-
ματολογίας, αποτελεί, αναμφίβολα, ένα τολμηρό, ενδιαφέρον εγχείρημα, αλλά 
αρκούντως επίκαιρο και ρεαλιστικό. Σε μια εποχή που η φιλαναγνωσία και η 
προσέγγιση της λογοτεχνίας ως γνωστικό αντικείμενο στη σχολική κοινότη-
τα, σε ένα εργαστήρι δημιουργικής γραφής, αλλά ίσως ακόμα και στην πανε-
πιστημιακή αίθουσα τείνει να νοηματοδοτείται, λόγω μιας λανθασμένης πρό-
σληψης εκπαιδευτικών οδηγιών και παιδαγωγικών θεωριών, ως κατανάλωση 
έργων με ποσοτικά και όχι ποιοτικά κριτήρια, ως αποσπασματική εμπειρία ή 
ως μια εξονυχιστική ανατομία ακρωτηριασμένων αποσπασμάτων που τεμαχί-
ζονται σε θέματα και αναλύονται ξέχωρα από το αισθητικό όλον που διαμορ-
φώνουν, η θεωρία της λογοτεχνίας έρχεται να θέσει εμφατικά το ζήτημα της 
ταυτότητας και ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου.

Η αφηγηματολογία ως κλάδος της θεωρίας περί λογοτεχνικής γραφής εξε-
τάζει και μελετά τους τρόπους διαμόρφωσης μιας διήγησης. Οι αφηγηματο-
λόγοι, ως θεωρητικοί της λογοτεχνίας, εστιάζουν στην κατανόηση και αποκω-
δικοποίηση της διάρθρωσης και εφαρμογής των αφηγηματικών στρατηγικών 
του συγγραφέα που επιτρέπουν στη συναρμογή τους την αφήγηση μιας ιστορί-
ας, κατά τρόπο που να συναρθρώνουν όλα τα επιμέρους στοιχεία και επιλογές 
σε ένα ενιαίο αισθητικό όλον (Greimas, 2005· Καψωμένος, 2010). Αν και οι 
περισσότεροι που ενδιαφέρονται για τη λογοτεχνική γλώσσα γνωρίζουν ότι η 
αφηγηματολογία ως κλάδος της λογοτεχνικής θεωρίας σχετίζεται κυρίως με τις 
μελέτες και την έρευνα των Ρώσων φορμαλιστών και των Γάλλων δομιστών, 
δεν έχει γίνει επαρκώς αντιληπτό, ότι ουσιαστικά καμιά από τις μεταγενέστε-
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ρες θεωρίες, παρά την αντίδρασή τους σε κάποιες βασικές αρχές και οπτικές 
των σχολών αυτών, δεν αναίρεσαν, ούτε ακύρωσαν τη σημασία των αξιακών 
τους διαπιστώσεων. Μάλιστα νεότεροι θεωρητικοί εξέλιξαν τα εργαλεία της 
αφηγηματικής επιστήμης και προσδιόρισαν με σαφήνεια τη σχέση λογοτεχνί-
ας-κοινωνικής δομής-αναγνωστικής επίδρασης, χωρίς να υπονομεύουν τον 
πρωταρχικό ρόλο του κειμένου και την πρόσληψη του έργου ως αυτοδύναμη 
οντότητα (Hamon, 1981· 1982).

Γενικά, οι αφηγηματικές επιλογές παρέμειναν βασικό μέλημα των θεωρη-
τικών και ειδικών στις λογοτεχνικές σπουδές, αποδεχόμενοι ότι μορφή και πε-
ριεχόμενο αλληλεπιδρά σε ένα κείμενο, κατά τρόπο που η αισθητική του αρ-
τιότητα συνδέεται με τα στοιχεία που διαμορφώνουν ή συνυφαίνουν τη δομή 
του και το συνολικό του σώμα (Greimas, 2005· 1959). Σε αυτή τη διαπίστωση 
άλλοι ερευνητές πρόσθεσαν ως παράγοντα διαμόρφωσης της αισθητικής του 
έργου την αναγνωστική πρόσληψη (Jauss, 1978) και άλλοι αποπειράθηκαν να 
ξεκλειδώσουν τη λογοτεχνική γραφή με εργαλεία της ψυχανάλυσης (Freud, 
1920·2011) ή με κριτήρια έμφυλα ή και χαρακτηριστικά ιδεολογικής στόχευ-
σης (Lukács, 2002). Άλλοι εστίασαν στην αλληλεπίδραση με την κοινωνική 
δομή της εποχής που το έργο γράφτηκε (συγχρονία) ή σημείωσαν τη σημασία 
της πολιτισμικής πραγματικότητας (Bourdieu, 2006), η οποία προσπαθεί να 
ερμηνεύσει το εκάστοτε λογοτεχνικό κείμενο στη διαχρονία του. Καμιά οπτική 
γωνία ή θεωρητική αρχή, όμως, δεν υπονόμευσε ή δεν διέγραψε την αξία της 
κατανόησης ή μελέτης των μηχανισμών που πραγματώνουν την αφηγηματική 
διαδικασία μέσα στη κειμενική πράξη.

Με λίγα λόγια, τεχνοτροπίες και λογοτεχνικά ρεύματα, σχολές, τάσεις και 
λογοτεχνικές γενιές σε όλες τις εγχώριες γραμματολογίες αξιοποίησαν και διαλέ-
χθηκαν με τη δυναμική, ποικιλία και χρησιμότητα των αφηγηματικών επιλογών 
που τους κληρονομήθηκαν στην παγκόσμια και εθνική λογοτεχνική παράδοση. 
Γι’ αυτό η απόφαση ενός συγγραφέα να απομακρυνθεί, να αξιοποιήσει, να τρο-
ποποιήσει κάποιο από τα αφηγηματικά μοντέλα της παράδοσής του ή ακόμα και 
να δημιουργήσει μια νέα μορφή ή μείξη των παραδεδομένων τρόπων αφήγησης 
μιας ιστορίας συνιστά εξορισμού μια αισθητική επιλογή μείζονος σημασίας για 
τη διαμόρφωση του λογοτεχνικού του ύφους, για την εξέλιξη της εθνικής λο-
γοτεχνικής ιστορίας και τη συγκρότηση της πολιτισμικής πραγματικότητας του 
τόπου του και της εποχής του. Συνεπώς, η μελέτη των αφηγηματικών μεθόδων 
δεν είναι μιας ήσσονος σημασίας διαδικασία, αλλά αποτελεί απαραίτητο εργα-
λείο κατανόησης του λογοτεχνικού κώδικα, της ανάδειξης της ιδιομορφίας των 
υφολογικών δεικτών ενός δημιουργού, της διάκρισης των λογοτεχνικών κειμέ-
νων με ειδολογικά κριτήρια, αλλά και της αποτίμησης των επιμέρους λογοτε-
χνικών σχολών και γενιών (Καψωμένος, 2010· Hamon, 1982).
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Κατ’ επέκταση, η διαμεσολάβηση του δημιουργικού λόγου σε κάποιο βαθμό 
είτε συντελείται στη σχολική ή πανεπιστημιακή αίθουσα είτε σε ένα εργαστή-
ριο δημιουργικής γραφής (ΔΓ) ισοδυναμεί εν πολλοίς με την εξέταση των τε-
χνικών έκφρασης και αναγωγής ενός διάσπαρτου υλικού από πλασματικά και 
μη στοιχεία σε έναν ελκυστικό, γοητευτικό μύθο. Η μελέτη των μηχανισμών 
αυτών, ανεξάρτητα από το αν αφορά το είδος του αφηγητή, την οπτική γωνία 
λήψης της ιστορίας ή την πορεία παράταξης των γεγονότων σε ένα αφήγημα, 
λειτουργεί ταυτόχρονα ως μέθοδος απόλαυσης και εντρύφησης στην ομορφιά 
της λογοτεχνικής γραφής (φιλαναγνωσία), αλλά και ως η πιο αξιόπιστη και 
πρωταρχική μορφή άσκησης, ενημέρωσης και υφολογικής εξέλιξης ενός επί-
δοξου δημιουργού (δημιουργική γραφή). Γι’ αυτό παρά τις επιμέρους παρα-
νοήσεις και ακούσιες ή εκούσιες αποσοβήσεις, η αποκωδικοποίηση των αφη-
γηματικών μηχανισμών δεν απουσιάζει ως δομικό στοιχείο και διαρθρωτικό 
εργαλείο προσέγγισης των λογοτεχνικών έργων ούτε από τα εγχώρια Αναλυ-
τικά Προγράμματα Σπουδών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ούτε από τα 
περισσότερα εργαστήρια δημιουργικής έκφρασης που κατακλύζουν τη σύγ-
χρονη ελληνική πολιτισμική σκηνή και βέβαια, δεν θα μπορούσε να μην έχει 
σημαίνουσα θέση στην ακαδημαϊκή κριτική. (Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράμματος Σπουδών Νεοελληνικής Λογοτεχνίας [ΔΕΠΠΣ-ΝΛ], 2003· 
Ματσαγγούρας, 2002· Σουλιώτης, 2012).

2. Η αφηγηματολογία στη διδακτική της λογοτεχνίας ως μέσο ενίσχυσης 
της δημιουργικότητας στο σχολείο

Είναι σαφές ότι η μελέτη των αφηγηματικών τρόπων και τεχνικών παραμένει 
βασική παράμετρος κατανόησης και οικείωσης των λογοτεχνικών κειμένων 
στη σχολική τάξη, καθώς η επίγνωση και αξιοποίηση της διαλογικότητας, πο-
λυφωνικότητας (Bakhtin, 1981), και διακειμενικότητας (Kristeva, 1978) του 
λογοτεχνικού κώδικα ως νέους θεωρητικούς δείκτες της διδακτικής προσέγγι-
σης της λογοτεχνίας στο σύγχρονο σχολείο, όχι μόνο συμπεριλαμβάνει, αλλά 
και προϋποθέτει την εξέταση των επιλογών που δομούν την αισθητική ταυτό-
τητα του κειμένου. Δια αυτών δηλαδή των δομικών αξόνων επιτυγχάνεται η 
αλληλεπίδραση του κάθε έργου με την εποχή του, την ιστορία της ειδολογικής 
του αναφοράς και τη σχέση του με τη σύγχρονη εποχή/αναγνώστη (ΠΣ-ΝΛ, 
2011· 2012). Ειδικότερα, όταν τα νέα Προγράμματα Σπουδών επιμένουν στην 
ανάδειξη της πολιτισμικής εγγραφής του λογοτεχνικού κειμένου και στην καλ-
λιέργεια της κριτικής σκέψης των διδασκομένων δια της λογοτεχνίας, δεν ση-
μαίνει ότι εξοβελίζουν τις αρχές των δομιστών και απαξιώνουν τη σημασία της 
φόρμας στο ελληνικό σχολείο, αλλά αντιθέτως δεν μπορούν τέτοιες ποιότητες 
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και προοπτικές να διαφανούν χωρίς τη μελέτη της αφηγηματικής διαδικασίας. 
Μάλιστα, σε μεγάλο βαθμό η έννοια της δημιουργικότητας και της καλλι-

έργειας του μορφολογικού και υφολογικού πειραματισμού ως μέσο κατανόη-
σης της αλληλεπίδρασης μορφής-περιεχομένου στη λογοτεχνική γραφή, που 
εντάσσεται όλο και περισσότερο στη σχολική πράξη, βασίζεται στην τολμη-
ρή διαχείριση των αφηγηματικών επιλογών ενός έργου του λογοτεχνικού κα-
νόνα ως αφορμή για την παραγωγή πρωτότυπων κειμένων από τους μαθητές 
(ΔΕΠΠΣ-ΝΛ, 2003· Beghetto, 2011). Αυτή η διδακτική επιλογή που πλέον 
ανάγεται σε άξονα αξιολόγησης της μαθητικής επίδοσης έχει έναν ακόμα στό-
χο-αντίκτυπο. Η συστηματοποίηση και η μεθοδική εξέταση της λογοτεχνίας 
μέσω απλουστευμένων αρχών της αφηγηματικής θεωρίας συνδράμει σε μεγά-
λο βαθμό στη μείωση της στείρας αποστήθισης επιμέρους πληροφοριών και 
θεματικών αξόνων γύρω από συγκεκριμένα κείμενα και αποσπάσματα έργων. 
Έτσι, οι διδασκόμενοι αποκτούν εργαλεία κριτικής αποτίμησης και συγκρι-
τικής συσχέτισης των λογοτεχνικών έργων, οικοδομώντας βαθμιαία μια προ-
σωπική σχέση με τα έργα, η οποία ακυρώνει την εξάρτηση από την αυθεντία 
του εκπαιδευτικού και του σχολικού βοηθήματος. 

Άλλωστε, χρειάζεται να κατανοηθεί ότι η αφηγηματολογία ούτε περιορί-
ζεται, ούτε εξαντλείται στη θεωρία των Genette (2007), Todorov (1965) και 
Stanzel (1999). Η αφηγηματική εργαλειοθήκη του διδάσκοντος μπορεί να αξι-
οποιεί, για παράδειγμα, τα είδη του αφηγητή (ετεροδιηγητικός/ομοδιηγητικός 
κ.α.) ή τους τρόπους εστίασης (εσωτερική, εξωτερική, μηδενική) του Genette 
(2007), αλλά δεν είναι αναγκαίο να σταματά εκεί. Η αφηγηματολογία αποτελεί 
έναν τρόπο γειτνίασης των τεχνών και μελέτης της μετεγγραφής αφηγηματικών 
τεχνικών από τη μια τέχνη στην άλλη, απαντώντας στο διαρκές ζητούμενο της 
διακαλλιτεχνικής προσέγγισης στο σύγχρονο σχολείο και έρευνα, ενώ μπορεί 
να συμβάλει συνολικά στην προσπάθεια εφαρμογής και υλοποίησης των επι-
διωκόμενων στόχων του μαθήματος, όπως ορίζονται στα νέα ΑΠΣ (ΠΣ-ΝΛ, 
2011). Ενδεικτικά, η μελέτη των τρόπων αποτύπωσης στη ζωγραφική και οι 
μέθοδοι μεταφοράς τους στη λογοτεχνία, αποτελεί ένα βασικό τρόπο παρου-
σίασης πολλών καλλιτεχνικών κινημάτων (Greimas, 1989), όπως και μέθοδο 
σύνδεσης της σχολικής ύλης διαφορετικών αντικειμένων (διαθεματικότητα) 
(Ματσαγγούρας, 2002). Από μια άλλη οπτική γωνία, τα θεωρητικά εργαλεία 
της αφηγηματολογίας ως μαθησιακή διαδικασία έρευνας, ανίχνευσης και δια-
σαφήνισης του πώς της αφήγησης μέσα στη σχολική πράξη είναι δυνατόν να 
ενθαρρύνουν και να καλλιεργήσουν την παιγνιώδη ατμόσφαιρα στη σύγχρονη 
εκπαίδευση (Σουλιώτης, 2012). 

Λογοτεχνικές θεωρίες, όπως του Greimas (2005) και του Propp, (1968) που 
εντάσσονται στο φάσμα της αποκωδικοποίησης των αφηγηματικών στρατη-
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γικών μπορούν, επίσης, να συντελέσουν όχι μόνο ως μια μέθοδος οργάνωσης 
της μυθιστορηματικής ύλης, αλλά και ως ένα μέσο/άσκηση δημιουργικής έκ-
φρασης, καλώντας ο διδάσκων τους μαθητές να δημιουργήσουν δικούς τους 
χαρακτήρες και να εργαστούν ομαδικά ή ατομικά, προκειμένου να γράψουν τις 
δικές τους ιστορίες, μελετώντας τον τρόπο που αποσπασματικά στοιχεία του 
υλικού κόσμου μετατρέπονται σε λογοτεχνική ύλη. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, 
ο εκάστοτε εκπαιδευτικός είναι εφικτό ανάλογα με την ηλικία, τα ενδιαφέρο-
ντα ή τις βαθμίδες εκπαίδευσης να προσαρμόσει το υλικό του, να εκλαϊκεύσει 
ή να «επιστημονικοποιήσει» τις σημειώσεις του, αξιοποιώντας την αφηγημα-
τολογία ως διδακτικό εργαλείο κατάκτησης της λογοτεχνικής φόρμας και μέσο 
ενίσχυσης της δημιουργικότητας ή συνεργασίας στη μαθησιακή διαδικασία 
(Sawyer, 2007). Άρα, ένα παρεξηγημένο και κατά για πολλούς τεχνικό ζήτημα 
είναι ικανό να αλλάξει το παιδαγωγικό κλίμα και να συνεισφέρει καίρια στην 
ανάπτυξη της ομαδικότητας, της ελευθεριότητας και στην αύξηση της διαθε-
ματικής/διακαλλιτεχνικής προσέγγισης στη διαμεσολάβηση της λογοτεχνίας 
ως γνωστικό αντικείμενο, ζητήματα που αποτελούν βασικούς μαθησιακούς 
στόχους του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος (ΠΣ-ΝΛ, 2011).

Αν αυτά ισχύουν σε επίπεδο σύνδεσης της αφηγηματολογίας με τους σύγ-
χρονους διδακτικούς στόχους και μεθόδους, η εξέταση των αφηγηματικών μη-
χανισμών είναι, την ίδια στιγμή, ένα αποτελεσματικό εργαλείο και στην προ-
σπάθεια συσχέτισης του σύγχρονου σχολείου με τα νέα δεδομένα ή έστω με 
τα πιο δημοφιλή πορίσματα της λογοτεχνικής θεωρίας. Η έννοια της αναγνω-
στικής πρόσληψης ως μέσο ερμηνείας και σημασιοδότησης του λογοτεχνικού 
κώδικα, η διάχυτη αξιοπιστία που απολαμβάνει το μπαχτινικό θεωρητικό μόρ-
φωμα της διαλεκτικής δυναμικής των κειμένων και η διακειμενικότητα ως εν-
δογενής διάλογος των λογοτεχνικών έργων δεν ακυρώνονται από την εξέταση 
της διάρθρωσης του λογοτεχνικού συγκείμενου, αλλά αντιθέτως αποκτούν μια 
σημειολογική και γλωσσολογική βάση, εφόσον οι ίδιες οι θεωρίες των Jauss 
(1978), Bakhtin (1984) και Kristeva (1978), λαμβάνουν υπόψη τους τη σχέ-
ση δομής της γλώσσας και δομής του λογοτεχνικού έργου, καθώς προσδιορί-
ζουν τη διαλεκτική προοπτική των έργων μέσα σε μια λογοτεχνική παράδοση 
και τη σχέση τους με τον αναγνώστη-συνδημιουργό, υπό το πρίσμα ακριβώς 
της σημασιακής ταυτότητας που έχουν τα επιμέρους στοιχεία του κειμένου σε 
σύνδεση με το αισθητικό όλον. Αναγνωρίζουν εξορισμού, δηλαδή, το κείμενο 
ως ένα ενιαίο σώμα, αυτόνομο και αυτοδύναμο που συλλειτουργεί σε άξονα 
συγχρονίας και διαχρονίας με την εκάστοτε αναγνωστική προσδοκία και πο-
λιτισμική κατάσταση (Greimas, 2005· Καψωμένος, 2010).

Συνεπώς, ο εξοβελισμός αυτής της πλευράς της λογοτεχνικής γλώσσας από 
τη διδακτική στοχοθεσία/μεθοδολογία της διαμεσολάβησής της υπονομεύ-
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ει την εγγραφή αυτών των θεωριών στη σχολική διαδικασία και αφαιρεί από 
τους διδασκόμενους την όποια μέθοδο οργάνωσης μιας προσωπικής σχέσης 
και οικείωσης με τη λογοτεχνία ως αισθητική πράξη με αυταξία και νοηματι-
κή πληρότητα, ιδιότητα που εμπεριέχει και δεν αναιρεί την πολυδύναμη επα-
να-σημασιολόγηση της ταυτότητάς της.

3. Η μελέτη των αφηγηματικών μηχανισμών ως προϋπόθεση ανάπτυξης 
της δημιουργικής έκφρασης στα εργαστήρια δημιουργικής γραφής

Η έννοια της δημιουργικής έκφρασης, ως ένας δημοφιλής τρόπος καλλιέργειας 
της δημιουργικότητας παιδιών και εφήβων, στοιχείο εγγενές σε αυτές τις ηλι-
κιακές ομάδες, σύμφωνα με τους μελετητές και σημαντικό για τη διαμόρφω-
ση και αποτίμηση των παραστάσεων του κόσμου των ενηλίκων (Κωτόπουλος 
κ.α., 2013), αποτέλεσε πυρηνικό άξονα της σύγχρονης αντίληψης διδασκαλί-
ας της λογοτεχνίας. Ωστόσο, αν η αφηγηματολογία δεν μπορεί να λείπει από 
τη σύγχρονη σχολική αίθουσα ως μέσο ενίσχυσης της δημιουργικότητας, δια-
σύνδεσης με τις νεότερες λογοτεχνικές θεωρίες και μέθοδος πραγμάτωσης της 
στοχοθεσίας περί κοινωνικής αλληλεπίδρασης (Vygotski, 1978) και κριτικής 
σκέψης στην εκπαίδευση του 21ου αιώνα (Pope, 1994· 2005), τι συμβαίνει με 
τα προγράμματα δημιουργικής γραφής ενηλίκων είτε σε επίπεδο πανεπιστημι-
ακής εκπαίδευσης είτε σε ένα επιμορφωτικό πρόγραμμα; Η μελέτη της δομής 
των πανεπιστημιακών μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών ΔΓ του ΕΑΠ, 
της Δυτ. Μακεδονίας και του ΑΠΘ δίνει μέσω της στοχοθεσίας και μεθοδολο-
γίας τους μια πρώτη εικόνα για τον ρόλο της αφηγηματολογίας στην υλοποί-
ηση και οργάνωση της διδακτικής προσέγγισης των ειδών του δημιουργικού 
λόγου. Η αναφορά σε αυτά τα προγράμματα δεν γίνεται, επειδή οι υπόλοιπες 
δομές παροχής σχετικών σεμιναριακών μαθημάτων κρίνονται ως ελλιπείς ή 
ανάξιες λόγου, αλλά κυρίως λόγω του γεγονότος ότι τα πανεπιστημιακά προ-
γράμματα συνιστούν θεσμικά πρότυπα κατανόησης της δημιουργικής γραφής 
στον ελληνικό χώρο, είναι ευκολότερο να μελετηθεί το πρόγραμμα σπουδών 
τους και να εξαχθούν συμπεράσματα-δείκτες των τάσεων που ακολουθείται σε 
ένα οργανωμένο μαθησιακό περιβάλλον σχετικά με το εν λόγω αντικείμενο.

Η διάρθρωση των προγραμμάτων αυτών, λοιπόν, διαθλούν δύο διακριτές, 
αλλά αλληλεπιδραστικές μαθησιακές διαδικασίες που ορίζουν και τη σχέση αφη-
γηματολογίας και δημιουργικής έκφρασης. Θεωρούν ως σημαντικούς άξονες και 
στόχους α) την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας ως μέσο ενίσχυσης της κριτικής 
ικανότητας των σπουδαστών και επαρκούς κατάκτησης των κανόνων της λογο-
τεχνικής γραφής (είδη, σχολές, εμβληματικές μορφές και υφολογικά χαρακτη-
ριστικά) (Pope, 2005), ενώ β) αποσκοπούν στη διαμόρφωση ενός κλίματος που 
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ευνοεί τον πειραματισμό και επιτρέπει την ελεύθερη και δημιουργική αντιπα-
ράθεση-μορφοποίηση των παραδεδομένων τρόπων/μηχανισμών έκφρασης, με 
απώτερο στόχο να παράγουν δικά τους κείμενα (Vernon, 1970· Dawson, 2005).

Αυτή η διαπίστωση διαθλά και τη σημασία που καλείται να έχει η μελέτη 
των αφηγηματικών επιλογών και η οικείωση βασικών θεωρητικών συστημάτων 
που άπτονται του πεδίου της αφηγηματολογίας σε ένα εργαστήριο δημιουργι-
κής γραφής. Εστιάζουμε στην έννοια του εργαστηρίου, καθώς είναι ο θεμελια-
κός άξονας και το ζωντανό κύτταρο της καλλιέργειας του δημιουργικού λόγου. 
Επιπλέον, θεωρούμε αυτονόητο ότι στα πανεπιστημιακά μαθήματα κατάρτισης 
που ανήκουν στη φιλολογική επιστήμη και τα οποία είναι υποχρεωτικά για τους 
σπουδαστές στα συγκεκριμένα μεταπτυχιακά προγράμματα, θα υπάρχουν ανα-
φορές και επισταμένη μελέτη της αφηγηματολογίας, άρα το ζήτημα τίθεται σχε-
τικά με την ίδια τη διαδικασία άσκησης και παραγωγής δημιουργικής γραφής.

Η διδακτική πράξη, η στοχοθεσία, αλλά και εγχειρίδια δημιουργικής γραφής 
από πανεπιστημιακούς δασκάλους που υπηρέτησαν για χρόνια το εν λόγω επι-
στημονικό πεδίο, όπως ο Μ. Σουλιώτης, (2009) φανερώνουν ότι η αφηγηματική 
θεωρία δεν απουσιάζει από το εργαστήριο παραγωγής δημιουργικής έκφρασης, 
απλώς είναι διαμορφωμένη κατάλληλα για ένα τέτοιο πρόγραμμα. Αφαιρείται 
δηλαδή η τυπολατρία και ο φορμαλισμός της ορολογίας και επικεντρώνεται η 
προσοχή στην ίδια τη διαδικασία και ρόλο που συντελούν στο αισθητικό όλον 
του έργου. Άρα, δεν εξοβελίζεται, αλλά μεταμορφώνεται και επαναπροσεγγίζε-
ται ως μέσο δόμησης ζωντανών οργανισμών. Άλλωστε, κάθε άλλη επιλογή θα 
φάνταζε παράταιρη, καθώς είναι γενικώς αποδεκτό ότι η συγγραφή λογοτεχνι-
κού λόγου απαιτεί βαθιά γνώση της εγχώριας και παγκόσμιας γραμματολογίας 
και προϋποθέτει χρόνια άσκηση και εντρύφηση στα πρότυπα των σημαντικών 
δημιουργών. Η συνύφανση της λογοτεχνικότητας με την αφηγηματική διαδικα-
σία δεν επιτρέπει την υπονόμευση ή υποτίμηση της αξίας των αφηγηματικών 
μηχανισμών, γιατί η όποια αισθητική επιλογή από έναν εκκολαπτόμενο δημιουρ-
γό έχει μορφολογικό και θεματολογικό αντίκτυπο, συνδέεται αναπότρεπτα με 
τον τρόπο οργάνωσης των μυθοπλαστικών υλικών και διατύπωσης της ιστορί-
ας και επομένως συνιστά μια απόφαση αφηγηματικής φύσεως (Greimas, 2005).

Όπως γίνεται αντιληπτό, είτε δια της παραδοσιακής μορφής διαλέξεων και 
της ακαδημαϊκής προσήλωσης σε κανόνες, θεωρίες και ονόματα είτε μέσω της 
ασκήσης, της παρατήρησης, της κριτικής ανάγνωσης, της ερμηνευτικής προσέγ-
γισης και του δημιουργικού πειραματισμού, ο σπουδαστής της ΔΓ είναι υποχρε-
ωμένος από την ίδια την ιστορία της λογοτεχνικής γραφής και τις οφειλές του 
στα πρόσωπα-σταθμούς στην εξέλιξη του λογοτεχνικού κώδικα να εξετάσει τα 
αφηγηματικά εργαλεία -έστω για να απορρίψει εν τέλει ή να τα τροποποιήσει 
καταλυτικά-, όπως διαμορφώθηκαν μέσα στην πορεία μεταλλάξεων και στην 
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αναζήτηση -ανά εποχή ή κίνημα- καινοτόμων εκφραστικών τρόπων του ανθρώ-
πινου λόγου (Pope, 2005· Runko, 2009).

Το καίριο ερώτημα, συνεπώς, για τη δημιουργική γραφή δεν τίθεται αν 
χρειάζεται ή όχι τη μελέτη των αφηγηματικών τρόπων, αφού το πώς της διή-
γησης κρίνεται ως δεδομένο ότι θα αφορά τον σπουδάζοντα/ασκούμενο στις 
τεχνικές του δημιουργικού λόγου. Το ζήτημα περί αφηγηματολογίας, αποτελεί 
ο τρόπος προσέγγισής της μέσα σε ένα πλαίσιο εργαστηρίου ενηλίκων σπου-
δαστών, προβληματική που αφορά και την ένταξή της στο σχολικό πρόγραμ-
μα που εξετάσαμε παραπάνω. Η άσκηση και η αναζήτηση τρόπων ενίσχυσης 
της δημιουργικότητας δηλαδή δεν χρειάζεται να είναι ανάλογη με την αυστη-
ρότητα και τυπικότητα στη μνημόνευση όρων ή αρχών που απαιτούν οι λογο-
τεχνικές σπουδές και η ακαδημαϊκή κριτική. Αν και είμαι από τους υποστηρι-
χτές της ακαδημαϊκής κατάρτισης των σπουδαστών της δημιουργικής γραφής, 
τουλάχιστον σε πανεπιστημιακό επίπεδο, δεν θεωρώ ότι είναι απαραίτητο σε 
ένα εργαστήριο δημιουργικής έκφρασης να επιμένει κανείς σε ονόματα και 
συστήματα θεωριών, αλλά να προσπαθεί ο διδάσκων να προκύπτουν φυσικά 
ως σχήματα μέσα από τα έργα. 

Εν συντομία, οι σπουδαστές μπορούν να αξιοποιήσουν και ωφεληθούν δη-
μιουργικά από τις νεότερες μελέτες-συστήματα της αφηγηματικής δομής και 
επιμέρους αξόνων της διαμόρφωσης του λογοτεχνικού γίγνεσθαι, όπως για 
παράδειγμα της θεωρίας του Forster (1955) και του Hamon (1983) που έδω-
σαν μια νέα διάσταση στην εξέλιξη των μυθοπλαστικών προσώπων, αναδει-
κνύοντας δυναμικά στοιχεία στη δομή των πορτρέτων και τη διάδρασή τους 
με το όλον της αφήγησης. Ωστόσο, η προσέγγιση αυτή είναι προτιμότερο να 
γίνει ως δημιουργική άσκηση, ως παρότρυνση διαμόρφωσης των δικών τους 
πορτρέτων και της προσπάθειας του διδάσκοντος να κινητοποιήσει την αλλη-
λεπίδραση των μελών της ομάδας, προκειμένου να εφαρμόσουν σε δικές τους 
ιστορίες –συλλογικές ή ατομικές- τα πορίσματα της έρευνας. Κατ’ επέκταση, 
η αφηγηματική θεωρία στα εργαστήρια ΔΓ καλείται να ενταχθεί εκ νέου μέσα 
στο λογοτεχνικό συγκείμενο και να δοκιμαστεί σε νέες συνθέσεις, νέες μορ-
φές δομής ως παιχνίδι ανατροπής και επανασυναρμολόγησης των κανόνων 
του λογοτεχνικού κώδικα (Sawyer, 2007· Μουλλά, 2012).

4. Συμπεράσματα

Σε τελική ανάλυση, η αφηγηματολογία αποδεικνύεται ότι όχι μόνο επιβιώνει 
μέσα σε ένα κλίμα μεταβάσεων της ελληνικής εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμί-
δες, αλλά συνιστά ένα θεμελιακό άξονα προσέγγισης της λογοτεχνικής γραφής 
ως προϋπόθεση καλλιέργειας της φιλαναγνωσίας, της κριτικής διαχείρισης των 
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έργων και ενίσχυσης της δημιουργικότητας. Η δυσκολία δεν έγκειται, λοιπόν, 
στο να απαντήσουμε αναφορικά με τη χρησιμότητα της αφηγηματολογίας ως 
διδακτικό εργαλείο στη σχολική κοινότητα και στα προγράμματα ΔΓ, αλλά 
εντοπίζεται στη δημιουργία καινοτόμων και ελκυστικών τρόπων διαμεσολάβη-
σής της στους σπουδαστές. Η παιγνιώδης διάσταση που κρίνεται ως ζητούμενο 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, θεωρείται προαπαιτούμενο σε ένα εργαστη-
ριακό μάθημα δημιουργικής έκφρασης, το οποίο προσπαθεί να αφυπνίσει τις 
δημιουργικές δυνάμεις της φαντασίας των ενηλίκων, στοιχείο που στους εφή-
βους είναι οργανικό κομμάτι της φύσης τους (Κωτόπουλος, 2011· Pope, 2005).

Οι αναστολές, οι στερεότυπες δομές σκέψεις, η χρόνια τυποποίηση της συ-
μπεριφοράς και των τρόπων πρόσληψης της πραγματικότητας είναι εμπόδια 
στον πειραματισμό και την ελευθεριότητα -βασικές προϋποθέσεις για την υλο-
ποίηση ενός τέτοιου προγράμματος. Γι’ αυτό, μια τεχνοκρατική, τυπολατρική 
και μανιερίστικη διδακτική προσέγγιση των αφηγηματικών μηχανισμών μπορεί 
να κλειδώσει ακόμα περισσότερο τους σπουδαστές και να ενισχύσει τις άμυ-
νές τους στην αναζήτηση εκφραστικών οδών, αφού θα είναι μια ακόμα φωνή 
από το παρελθόν της μαθητείας τους στη σχολική τάξη ή τα πανεπιστημιακά 
έδρανα, η οποία ανακαλεί και ωθεί σε άγονο ορθολογισμό και συμμόρφωση. 
Έτσι, η δημιουργικότητα που ακμάζει στη συστηματικότητα και μεθοδικότητα, 
όπως έχουν αποδείξει οι μελέτες της δημιουργικής διαδικασίας σε γνωστούς 
συγγραφείς, είναι σκόπιμο να επιδιωχθεί μέσα από διαδραστικότερες μεθόδους 
εμβρίθειας της λογοτεχνικής γλώσσας. Η δημιουργικότητα, δηλαδή, του δι-
δασκόμενου προϋποθέτει τη δημιουργικότητα του διδάσκοντος στις μεθόδους 
διδακτικής προσέγγισης των μηχανισμών και οικείωσης των σπουδαστών με 
τις αρχές της αφηγηματικής θεωρίας. 

Κατά συνέπεια, η θεωρία της λογοτεχνίας είναι αναγκαστικά βασικό συ-
στατικό και δείκτης οικείωσης του λογοτεχνικού κώδικα, κατά τρόπο που δεν 
μπορεί να αποσπαστεί από όποια μελέτη και διαμεσολάβηση της λογοτεχνίας. 
Ειδικά η εξέταση των μηχανισμών παραγωγής δημιουργικού λόγου και διάρ-
θρωσης, διατύπωσης, μετάδοσης μιας σειράς μυθοπλαστικών ή πραγματικών 
γεγονότων, κατά τρόπο λογοτεχνικό και άρα αισθητικά άρτιο, δεν μπορεί παρά 
να αφορά τον σπουδαστή της και πόσο μάλλον τον ασκούμενο συγγραφέα ή 
τον όποιο άνθρωπο παλεύει να εκφραστεί δημιουργικά με αισθητικά κριτή-
ρια. Κατά συνέπεια, το μεγάλο ζήτημα είναι η ανίχνευση νέων τρόπων επι-
κοινωνίας των ίδιων των μηχανισμών συνύφανσης μιας διήγησης σε όλα τα 
επίπεδα οργάνωσης και διάταξης της λογοτεχνικής ύλης (χρόνος, αφηγητής, 
χαρακτήρες, οπτική γωνία, παύσεις, σχόλια, απόδοση εσωτερικών φωνών και 
διαλόγων) (Genette, 2007). Έτσι, το νέο διακύβευμα μπορεί να τεθεί με βάση 
το πρόβλημα διαμόρφωσης μιας διδακτικής της αφηγηματολογίας ως τρόπος 
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ενίσχυσης του πειραματισμού και της δημιουργικής έκφρασης στην εκπαίδευ-
ση ανηλίκων και ενηλίκων, εκκολαπτόμενων δημιουργών και αφοσιωμένων 
φίλων της λογοτεχνίας ως καλλιτεχνική θεωρία και πράξη.
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Abstract

This article examines the extent of incorporation, association and exploitation 
of Literary Theory and, in particular, the theories focusing on the decoding of 
narrative mechanisms (narratology) in the teaching of literature both in secondary 
education and also in creative-writing adult workshops. These spaces are seen as 
two distinct spaces of knowledge, which, however, function complimentarily in 
the effort of pupils and adult students to familiarise themselves with the literary 
code, theoretically and practically. This study emphasises the importance of 
narratology as a useful methodological and interpretive instrument, which 
does not approach the literary text formalistically but constitutes a semantic 
indicator of the structure and language of the aesthetic discourse of the literary 
work and can function as a means of enhancing creativity and experimentation, 
both in the classroom and in the creative-writing workshops. Consequently, 
this article gives answers to the reasons why narratology is indispensable for 
approaching literary works, while, at the same time, it proposes a redefinition 
of teachers' attitudes towards it, since narratology can aid in the cultivation of 
creative expression.

Key-words: Narratology, literary theory, teaching of literature, creative writing
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